

# 时政新闻

■关注全市生态建设和环境治理工作动员大会



编者按

天空湛蓝清新,河湖鱼翔浅底,大地遍染绿色……这是建设美丽中国的美好蓝图,“天更蓝、地更绿、水更清、路更畅、城更靓”,这是具有特色郑州的生态文明建设之路,也是郑州人民的“绿色梦想”。党的十八大以来,中央从确立包括生态文明建设在内的“五位一体”总体布局,到形成绿色发展在内的五大发展理念,从实施领导干部生态环境离任审计,到完善环境质量检测发布制度,生态建设在全局中的地位越来越重、要求越来越高,省委、省政府贯彻落实中央决策,近年来深入推进“美丽河南”建设,工作力度不断加大。建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。“必须坚持把建设生态文明、加强环境保护作为一项重大民生工程,积极打造‘天蓝、水清、地绿’的生产和生活环境,努力建设经济繁荣、资源节约、环境友好、社会和谐、人民富裕的美丽郑州。”市委、市政府主要领导的表态从决策层面上体现了以人为本、和谐发展的理念,正是在这样的理念之下,郑州发出生态建设和环境治理工作的动员令,努力实现建设与保护齐飞,生态共发展一色。

## 让天更蓝地更绿水更清路更畅城更靓 ——郑州市生态文明建设纪实

□本报记者 刘俊礼 王继兵 赵文静

### 实施生态战略 回应群众期待

绿色,一直是郑州最向往的颜色。

2月13日,记者走进郑州黄河湿地公园,只见绿树成荫,栈道干净整洁,白鹭翩翩起舞,游人笑逐颜开,呈现出一幅“人与自然和谐”的喜人景象。

郑州的生态美景,得益于决策者的顶层设计。

现实中,郑州是一个生态极其脆弱的城市。自然禀赋先天不足,全市人均水资源占有量不足全国的十分之一,属于水源型缺水和水质型缺水并存的都市。同时林生态、林产业比较脆弱,生物多样性缺乏。

随着郑州市经济社会的快速发展,城市承载力不足,生态支撑能力不强、环境承载力低,资源环境对经济社会发展的制约越来越大,尤其是近年来雾霾天气频发、水环境质量不容乐观、污染减排压力增大等现实问题突出,生态建设的形势依然严峻。让人民群众呼吸到清洁空气,喝上放心水,在良好的环境中生产生活,为子孙后代提供良好的生存、发展空间和永续利用的资源与环境,是人民群众的热切关注和美好期待。

鉴于此,郑州的决策者深刻认识到,发展不能以牺牲环境为代价,以损害群众利益为代价,必须把资源开发与生态保护结合起来,走一条百姓富、生态美的发展路子。

为保护青山绿水、蓝天白云,郑州的决策者通过大力实施造林绿化、生态水系建设,着力拉长生态短板,同时打响环境整治攻坚战。

### 巧用“加减”添彩美丽郑州

观念一变天地宽。市委、市政府深刻认识到环境保护和生态建设对经济社会可持续发展的重要性,始终把保护绿水青山、建设“生态屏障”为己任,不遗余力地推进生态文明建设,研究制定了《美丽郑州建设规划(2014~2020年)》,坚持标本兼治,积极推进环境改善。

生态文明建设,做好“加减法”,即增林扩绿的同时,落实节能减排,保护自然环境。

2013年开始,每年春节上班的第一天,市委、市政府都召开生态建设和环境治理动员大会,号召市、县、乡、村干部和全市人民群众积极参与生态建设。

各地按照“组团发展、廊道相连、生态隔离、宜居田园”的生态城市建设理

念,强力推进生态廊道和森林公园体系建设,积极推进“绿色工程”,努力打造生态园林城市。

郑州用“绿”改变着人们的生活——中心城区主次干道、城市市场和公园绿化面积不断提高,形成层次丰富、特色鲜明的城市立体绿化景观效果,构建区域绿色生态体系。“十二五”期间,全市累计完成造林78万亩,森林覆盖率达33.36%;建成了40个森林公园和示范园,省林科院评估我市森林生态效益达到438亿元;生态廊道建设4年增加2.6亿平方米绿化面积。省林业厅调研后评价:“郑州的生态廊道建设,开创了通道绿化的新模式,要在全省推广”。

水域靓城呼之欲出。据统计,全市

水域面积由“十一五”末的33.45平方公里增加到67.32平方公里,人均水域面积由5.8平方米增加到10.2平方米,2015年有650万市民喝上了丹江水。同时加大地下水压采、补源等措施,我市地下水水量增加了3300万立方米,地下水位平均上升2~3米。

重拳出击治理大气污染,坚持用“减法”。郑州市紧紧围绕“蓝天”“碧水”“绿色”等三大工程,着力解决危害群众健康和影响可持续发展的突出环境问题,去年拆除锅炉14台,取缔“土小”企业221家,淘汰黄标车和老旧车辆9.7万辆。水环境质量得到持续改善,以贾鲁河、双洎河流域为重点,建成综合整治工程16项,新增污水处理厂能力每日120万吨。

### 多措并举全面打造都市生态环境

春回绿城万象新,发展为先,生态为重。2月14日,在全市生态建设和环境治理工作动员大会上,我市决定举全市之力全面打造与全面小康社会和全国生态文明示范区相适应的都市生态环境。

思想引领行动,理念指导实践。铸就这条具有郑州特色的生态路,市委、市政府提出了新的要求,即在“十三五”期间,通过“治、建、改、管”,实现建设与保护齐飞,生态共发展一色。

——生态郑州要绿色发展,以工程和项目为抓手,以人民生活更美好为指向,精心打造“自然之美、田园风貌、绿色低碳”的生态体系。

——生态郑州添水增绿,在水体、绿

化方面要双新增,精心打造天蓝地绿、人水和谐的城市美景,让全市人民尽享生态美景和宜居环境。

——生态郑州要节能减排,深入实施蓝天工程,加快产业结构调整,综合治理工业污染、严控机动车污染和深化扬尘治理。

——生态郑州要精细化管理,以城市精细化管理推动城市转型发展,促进城市和谐,提升城市发展品质。

百姓对绿色充满渴望与期待,希望省会的天更蓝、水更清、地更绿。未来,我市将继续创新绿色发展模式,加快“美丽省会”建设,实现人民的绿色梦想。

“落实中央供给侧结构性改革,补短

板对郑州来讲当务之急就是要补好生态建设和环境保护这一短板,集中力量,利用1~2年时间,打好这场攻坚战,确保2017年率先全面建成小康社会目标实现,在美丽河南建设中树立起‘美丽省会’的应有形象。”省委常委、市委书记吴天君在郑州市生态建设和环境治理工作动员大会上掷地有声的话语仍在耳畔。

今年是“十三五”开局之年,也是创建全国生态文明先行示范区的关键之年,只要全市上下把思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来,迅速行动,全面动员,抢抓机遇,全面掀起生态建设和环境治理高潮,我们生态家园梦想一定能早日实现。

## 市民公共文化服务区 “四个中心”市政项目将开建

本报讯(记者 孙娟) 昨日上午,市委常委、宣传部长王哲带领相关单位负责人深入郑州市民公共文化服务区“四个中心”工地,现场督导项目建设。

王哲一行先后来到“四个中心”项目的文博路和渠南路项目部,走进工地详细察看工程进展和建筑垃圾清运情况。随后,王哲召开现场办公会,听取了市规划局、中原区、土地局等相关单位“四个中心”项目进展情况介绍,现场协调解决工作中遇到的困难和问题。

郑州市民公共文化服务区位于中原西路南侧的南水北调总干渠以南区域,自西向东依次为:奥体中心、文博艺术中心、市民活动中心、现代传媒中心。“四个中心”项目是新中国成立以来我市在公共文化事业方面一次性投入最大的项目,关系到市民幸福感与文化生活质量的提高。

为让这项惠及全市人民的公共文化项目尽早投用,现场办公会安排部署工程时间节点,要求市政项目2月20日开工,单体项目4月1日开工,并要求发改委、土地局、文物局等单位全力配合,确保项目建设顺利进行。

王哲说,郑州市民公共文化服务区“四个中心”的建设是市委、市政府的重要决策,各个部门一定要强化大局意识,按照“四个中心”要在2018年底建成,2019年投入使用的目标,把市委、市政府的决策和要求,落实到各自的自觉行动中;要严格工程确定的时间进度,加强研究,做好衔接,科学施工,创造性地开展好工作;要加大工程建设协调督导力度,组织协调上一定要狠下功夫,有问题要及时上报、及时研究解决;要努力为工程的各项提供宽松的建设环境,大家通力合作,尽快掀起建设高潮。

## 我省创新创业、便民利民两大服务“清单”9月底前公开 一批无谓证明和盖章将被取消

本报讯 省政府办公厅近日下发通知,公布了《河南省简化优化公共服务流程方便基层群众办事创业工作方案》,要求切实解决基层群众办证多、办事难的问题,为基层群众提供公平、可及的服务,更好地推动大众创业、万众创新,激发市场活力和社会创造力。

**更公开**  
9月底前两大“清单”向社会公开

《方案》提出,我省将全面梳理和编制公开公共服务事项清单。9月底前,省政府办公厅将省级创业创新和便民利民服务事项清单通过省政府网站统一向社会公开,清单将包括事项目录及办事指南,细化到每个环节。

**更方便**  
全省清理,取消一批无谓证明和盖章

《方案》提出,省政府各部门面向公

民、法人和其他组织开具的各类证明和盖章环节,凡没有法律、法规依据的,原则上将一律取消。9月底前,我省将完成清理工作,取消一批无谓的证明和盖章环节。

**更快捷**  
办事大厅变“多头受理”为“一口受理”

我省还将探索将分设的办事窗口整合为综合窗口,变“多头受理”为“一口受理”。同时积极探索创新公共服务方式,将选择省地税局、工商局作为试点,探索由申请人书面承诺符合相关条件并进行公示,办事部门先办,再相应加强事后核查与监管。

行政审批方面,年底前,将在全省选择20个行政审批服务大厅建设标准高的省辖市、县(市、区)作为示范点,引领带动全省的行政审批标准化建设。

郑州晚报记者 裴蕾